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- особистості учителя та вихователя, їх підготовки та методів роботи. 
Педагогічна цінність творчої спадщини Януша Корчака доведена життям і не викликає сумніву. На наш 

погляд, використання теоретичного та практичного досвіду цього видатного педагога може сприяти вирішенню 
актуальних проблем як сучасної вітчизняної педагогіки, так і соціально-історичних задач суспільства ХХІ 
століття в цілому.   
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Резюме. Исследовалось творческое наследие Януша Корчака, анализировалась его педагогическая 
концепция. Определены факторы формирования, а также периоды становления и развития его 
воспитательной системы. Обобщен и охарактеризован педагогический опыт Я.Корчака в становлении и 
развитии системы детского самоуправления. Определены структура, содержание, этапы развития системы 
детского самоуправления, ее социально-формирующий гуманистический характер; уровни и функции 
педагогического руководства Я.Корчака развитием детского самоуправления.  

Ключевые слова: педагогическая концепция, воспитательная система, детское самоуправление, 
педагогическое руководство. 

Summary. In this work the creative inheritance of Janush Korchak was researched and his pedagogic concept 

was analysed. There were defined the main factors of formation and the main peroids of his educational system 
development. The experiens of Janush Korchak in childrens self-governing formation and development was described 
and summarised. There were defined the structure, contens, stages of the childrens  self-governing system development, 
its humanistic character, and also the levels and functions of pedagogic direction of the childrens self-governing. 

Key words: pedagogical concept, education system, structure and stages of the children’s self-governing 
system development, levels and function of pedagogic direction. 
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СОЦІАЛЬНИЙ РОЗВИТОК МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У СВІТЛІ ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ 
А.С. МАКАРЕНКА 

 

Резюме. У статті розглядаються методи, форми та засоби соціального розвитку молодших школярів, 
використовувані А.С. Макаренком у власній педагогічній діяльності. Прослідковується їх системний характер. 

Ключові слова: соціалізація, виховна система, колектив вихованців, об’єкт соціалізації, педагогічна 

технологія. 
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Постановка проблеми. Найчастіше у полі зору дослідників перебувала педагогічна спадщина 
А.С. Макаренка, пов’язана з проблемами соціалізації підростаючої людини підліткового віку. Досить широко 
ця проблема висвітлена у працях Н. Абашкіної, О. Барно, Р. Бескіна, В. Білоусова, А. Бойко, Л. Винничук, 
В. Виноградової-Бондаренко, М. Гетьманець, В. Гмурмана,  Л. Гриценко, Л. Данилової,  Н. Дем’яненко, 
С. Денисюк, Л. Дзюбка, М. Євтуха, Г. Жураковського, І. Зязюна, І.  Іванова, С. Карпенчук, В. Кумаріна, 
П. Мазур, Ф. Моргуна, Л. Фролова та ін. Однак проблемам соціалізації учнів молодших класів приділено 
значно менше уваги. Певним чином вони розглядаються у дослідженнях Н. Абашкіної, В. Безпалька, 
Т. Будняка, Т. Ващенка, Л. Винничук, Л. Гриценка, С. Денисюка, І. Зязюна, С .  Калабаліна, С. Карпенчук, 
В. Кумаріна, С.Невської та ін. Але у напрацюваннях цих авторів не прослідковується системний характер 
організації процесу соціалізації молодших школярів, що й складає проблему пропонованого дослідження. 

Гіпотеза дослідження. Зважаючи на системний характер педагогічної теорії і практики 
А.С.Макаренка, на його технологічний підхід до розв’язання проблем виховання підростаючої особистості, 
цілком доречно припустити, що подібний системний характер був властивий також процесу соціалізації 
молодших школярів. 

Концепція дослідження. В її основі лежить системний підхід до досліджуваних педагогічних явищ і 
процесів. Згідно нього системна або емерджентна властивість не зводиться до простої суми властивостей 
складових цієї системи, а визначається особливим характером поєднання їх. 

Завдання дослідження. Вивчення педагогічного досвіду А.С. Макаренка, зв’язаного з педагогічною 
роботою у молодших класах. Виявлення складових системи соціалізації цього контингенту учнів. Дослідження 
характеру поєднаних згаданих складових із метою досягнення якісної системної властивості.  

Виклад основного матеріалу. Соціалізація особистості – безперервний процес, який започатковується 
з найранішого дитинства. Навчання дитини у молодших класах - невід’ємна складова цього цілісного процесу, 
оскільки тут знаходяться витоки її майбутньої автентичної спрямованості. 

Відомо, що з тридцяти двох років педагогічної діяльності – шістнадцять років А.С. Макаренко 
пропрацював шкільним учителем, з них дев’ять років – учителем початкових класів. Він неодноразово визнавав 
велике значення цього періоду у своїй педагогічній практиці. Спочатку з 1905 року по 1911 рік молодий 
педагог навчав дітей у Крюківському двокласному залізничному училищі, а пізніше, з 1911 по 1914 рік – у  
такому ж училищі на станції Долинська Херсонської губернії. Таким чином у початковій ланці освіти великий 
педагог відпрацював 9 років. А це вже не малий час для напрацювання серйозного педагогічного досвіду. 
Основними джерелами, які дозволяють висвітлити його, є спогади колишніх учнів А.С. Макаренка. 

Спираючись у багатьох випадках на них, постараємося визначити системний характер процесу 
соціалізації молодших школярів у педагогічній практиці великого педагога. 

Як відомо, системотвірним чинником педагогічної системи виступає мета, тобто уявний кінцевий 
результат педагогічної діяльності. Таким уявним результатом у педагогічному баченні А.С. Макаренка стала 
„нова людина”, яка була готова „боротися і будувати, жити і любити життя” [1, 325]. Будучи людиною свого 
часу, педагог писав: „Ми повинні думати про виховання такого типу поведінки, таких характерів, таких 
особистісних якостей, які необхідні Радянській державі в епоху диктатури робітничого класу і в момент 
становлення безкласового суспільства” [1]  

Розробляючи єдину „програму особистості” нової людини, великий педагог розумів її не як якийсь 
стандарт, під який обов’язково необхідно підганяти якусь особистість, а як програму, яка передбачатиме поряд 
із певними „загальними рисами характеру” елементи „індивідуальної чарівності, своєрідності, особливої 
краси”. Таким чином, наголошувалося на обов’язковій „стандартній програмі” і на можливості індивідуальних 
коректив до неї.  

А.С. Макаренко акцентує увагу на необхідності системних підходів до проблем соціалізації 
підростаючих поколінь. Стосовно цього він писав: „Людина не виховується по частинках, вона створюється 
синтетично всією сумою впливів, під які потрапляє.” [1, 473]. Відповідно вважалося, що потрібні не розрізнені 
методи і не один якийсь універсальний, а науково обґрунтована система виховання, в якій би окремі ланки, 
елементи були б тісно взаємозв’язані та взаємообумовлені. Поза системою навіть гарний засіб може виявитися 
неефективним.  

Характерним для макаренківської педагогічної технології є розуміння важливості раннього вікового 
періоду для соціалізації особистості. З цього приводу А.С. Макаренко пише: „Насправді, головні основи 
виховання закладаються до п’яти років, і те, що ви зробили до п’яти років, - це 90 % усього виховного процесу, 
а далі виховання людини триває, обробка людини триває, але загалом ви починаєте споживати ягоди, а цвіт, 
який ви доглядали, був до п’яти років” [2, 287-288]. 

Центральною ланкою у системі соціалізації, зокрема й молодших школярів, визнавався колектив, як 
могутній чинник виховання людини-колективіста. У колективі автором системи була знайдена організаційна 
форма дитячого життя і разом із тим метод виховання – основний метод виховання кожної окремої особистості, 
який дозволяв здійснювати „вправи у житті” і перетворював сам колектив на „гімнастичний зал” для таких 
„вправ”. 

Особлива роль надавалася первинним колективам – різновіковим загонам, у яких кожний старший 
опікував молодшого: допомагав виконувати домашні завдання, навчав нормам поведінки. Командир же такого 
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загону так само як старший брат у сім’ї, відповідав за те, щоб усі члени загону приходили у школу 
підготовленими до уроків, чисто одягнутими. Не залишалися поза його увагою нехтування моральними 
нормами, порушення розпорядку дня тощо. 

Завдяки виховній діяльності командирів різновікових загонів полегшувалася праця вчителів, які 
звільнялися від необхідності погрожувати, карати, виконувати роль адміністраторів у колективах. 

Важливими формами і в той же час методами соціалізації учнів молодших класів є ігри. Маються на 
увазі не ті ігри, які не рідко проводяться заради забави, або які віддаляють від життя, а ті ігри, які 
прищеплюють дітям налаштування до майбутньої продуктивної праці. Про роль ігрових моментів у 
педагогічній макаренківській системі згадує В. Терський, який п’ятнадцять років керував клубними заняттями у 
колонії ім. М. Горького і в комуні імені Ф. Дзержинського. Зокрема він пише: „Все життя і робота в колонії 
ім. М. Горького і в комуні ім. Ф. Дзержинського були насичені ігровими елементами... У нас не проходило й 
неділі, щоб не створювалася нова гра. Деякі з них, найцікавіші, укорінювались і входили в традицію... У своїй 
сукупності вони складали систематизований комплект, який гармонійно поєднувався зі всіма іншими 
елементами педагогічної системи А.С. Макаренка. Основні з цих ігор: „Конкурс кмітливих”, „Ребусник”, 
„Горлолет” (забезпечувала фізичний розвиток і виховувала почуття колективізму); технічні ігри (виготовлення 
механічних іграшок, які рухалися; машин-моделей тощо); літературно-театральні ігри (розвиток мовлення і 
творчого мислення); ігри-атракціони (забезпечували створення загального життєрадісного тонусу в дитячому 
колективі); оригінальні ігри; ігри-екскурсії; настольні ігри” [3, 83-84]. 

До речі й сам А.С. Макаренко визнавав, що „ ... гра має велике значення в житті дитини, має те саме 
значення, яке в дорослого має діяльність, робота, служба. Яка дитина у грі, така  з багатьох поглядів вона буде 
й у роботі, коли виросте. Тому виховання майбутнього діяча відбувається насамперед у грі. І всю історію 
окремої людини як діяча і працівника можна показати в розвитку гри і поступовому переході її в роботу [4, 
280]. 

Велику роль у процесі соціалізації молодшого школяра, на думку великого педагога, покликані 
відіграти батьки дитини, оскільки, виховуючи дітей, вони „ ... виховують майбутню історію нашої країни, а 
значить, й історію світу” [4, 3]. Таку місію батьки здатні виконати лише за однієї умови – здобуття в очах 
дитини справжнього авторитету, головною основою якого є саме життя і робота батьків, їх громадське обличчя, 
поведінка, серйозна справа, яка заслуговує громадської пошани.  

Однак батьки можуть здобувати і фальшивий авторитет, десять ознак якого А.С. Макаренко 
перераховує у своїй „Книзі для батьків”: авторитет придушення, авторитет віддалі, авторитет чванства, 
авторитет педантизму, авторитет резонерства, авторитет любові, авторитет доброти, авторитет дружби, 
авторитет підкупу. 

У процесі соціалізації молодших учнів великий педагог звертав пильну увагу на найрізноманітніші 
аспекти виховання. Зокрема, рекомендуючи батькам ширше залучати дитину до праці, він наголошував, що 
господарське виховання дітей повинно полягати не тільки у вихованні хазяйновитого члена сім’ї, а й у 
вихованні господаря-громадянина. 

Стосовно статевого виховання доводив, що немає ніякої потреби поспішати з відкриттям таємниць 
дітородіння, користуючись для цього випадковими запитаннями дитини, оскільки у подібних запитаннях немає 
ще ніякої особливої статевої цікавості. Доречно у таких випадках більш-менш тактовно відвести запитання 
дитини, використавши жарт чи усмішку. Найчастіше діти у таких випадках забувають про предмет своєї 
цікавості. 

Чи не найважливішою рисою творчого педагогічного почерку в процесі соціалізації молодших учнів 
було вміння педагога формувати у школярів позитивні сугестивні комплекси в навчальній діяльності. 
Ілюстрацією до цього твердження слугують спогади вихованців колонії ім. М.Горького та комуни ім. 
Ф.Дзержинського. Ось що згадує колишня вихованка комуни Е. Тихоцька: „Не можу не відзначити наступного: 
вказівки Антона Семеновича на допущені мною помилки ніколи не викликали в мені почуття пригніченості, 
зневір’я у можливостях позбавитися їх. Навпаки, після бесіди з ним, я завжди відчувала впевненість у своїх 
силах і якесь внутрішнє піднесення, оскільки Антон Семенович одночасно відзначав і достоїнства роботи” 
[5, 126]. 

Зважаючи на наведені приклади з педагогічної діяльності талановитого педагога, слід звернути увагу 
на те, що ще у 20-30-х роках XX століття він широко використовував у процесі соціалізації молодших школярів 
глибоко гуманістичні підходи у процесі індивідуалізації виховного процесу. Доцільним тут є висновок, до 
якого прийшла вітчизняний вчений С.Г. Карпенчук. Зокрема у своїй монографії вона пише:”...Значущість його 
досвіду зі створення системи виховання дітей і молоді, що ґрунтується на принципах справжнього гуманізму, 
соціальної рівності та свободи особистості, виходить за межі 20-30-х років XX століття. А.С. Макаренко 
створив нову філософію виховання, орієнтовану на олюднення як процесу виховання, його середовища, так і 
суб’єктів виховання – вихованців і вихователів” [6, 8]. 

Висновок. Отже, розглянуті елементи соціалізації, які А.С. Макаренко поступово об’єднував у цілісну 
педагогічну систему, в окремих моментах дуже тісно пов’язуються з формами та методами соціалізації 
підростаючих поколінь, взятими із народної практики виховання. Зокрема звертає на себе увагу центральна 
ланка системи соціалізації – виховання дитини у колективі та через колектив, який за прикладом народної 
виховної практики мав різновіковий характер. Доцільними тут стали такі форми та методи соціалізації як гра, 
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формування у вихованців позитивних сугестивних комплексів, залучення їх до господарських справ.  
Але найважливішим тут виявився зміст соціалізуючого процесу, який був спрямований на формування 

у вихованців почуття господаря як власного життя, так і суспільного. 
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ЕТНОПЕДАГОГІЧНІ ОСНОВИ У ВИХОВАННІ МУЗИКАНТІВ-ІНСТРУМЕНТАЛІСТІВ 
 

Резюме. У статті окреслюються основні етнопедагогічні методики навчання музикуванню. Аудіальне 
мислення (слух) розглядається як основний базовий принцип у підготовці музикантів-інструменталістів. 
Музична етнопедагогіка ХХ століття розглядається як видозмінена, наповнена новим змістом під впливом 
новітніх тенденцій в музичній культурі. 

Ключові слова: етнопедагогіка, музикування, аудіальне мислення, музикант-інструменталіст, 
музичний слух. 

 

Збереження народної музичної культури – завдання, яке потребує пристальної уваги, глибокого 
професійного підходу з боку дослідників, музикантів-педагогів та практиків, які беруться за справу народної 
музичної творчості. Схоластичність у цьому питання, оцінювання і виконання зразків народно-музичної 
спадщини з орієнтацією на академічний професіоналізм, на сценічні стереотипи виконання призведе до 
збідніння народного стилю, у кращому випадку перенесе традиційне виконавство у рамки музейного експонату, 
позбавить його імпровізаторського начала. Підхід до цієї справи обов’язково повинен ґрунтуватися на 
усвідомленні особливостей  народної музики усної культури, законів її існування та розвитку, відмінних від 
європейських академічних традицій, безписемного (аудіального) способу мислення, а, отже, і специфічних 
методів оволодіння ним. Для повноцінного існування народної інструментальної музики необхідна наявність 
зафіксованих, науково-обґрунтованих традиційних народних методик освоєння того чи іншого музичного 
інструмента у рамках окремо взятої етнокультури. 

Ці питання розглядалися у наукових студіях С.Грици, С.Утегалієвої, В.Мацієвської, Т.Казанської. 
Співзвучність їм знаходимо також у Г.Орлова, В.Мартинова.  

Детальне ознайомлення з проблемами музичної етнопедагогіки ще раз змушує нас зупинитися на 
особливостях музичного розвитку дітей в умовах перебування в традиційному етнокультурному середовищі. Як 
відомо, музичні здібності складаються з чотирьох основних моментів: ритмічне чуття, інтонаційне чуття, 
музична пам’ять, емоційне сприйняття. Зауважимо, що інтонаційне чуття, тобто вміння відтворити на слух 
почуту музичну фразу, чи заспівати пісню, що є чи не найголовнішою умовою визначення наявності чи 
відсутності музичного слуху у наших навчальних музичних закладах, є лише однією зі складових і, як свідчить 
практика академічних форм інструментального виконавства, не завжди вирішальною. Є багато прикладів 
професійних музикантів-виконавців, які не можуть грати по слуху.   

У традиційному етнокультурному середовищі перші контакти дитини з музикою починаються зі 
слухання і відповідного емоційного реагування колискових пісень. Через деякий час, навчившись ходити та 
говорити, дитина продовжує свої контакти з музикою в ігрових формах: граючись дитячими іграшками–
свистунами (маленькими окаринами), чи самостійно майструє аналогічні іграшки зі стебел злакових рослин, з 
верби, вчиться свистіти на кленових чи бузкових листках і т.ін. Граючи на таких інструментах, на відміну від 
співу, дитина вперше стикалася із залежністю зміни висоти звуку з рухами пальців. Мала кількість ігрових 
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